
PRESIDÊNCIA DA REPÚBLICA 

Comitê de Governança Digital – CGD/PR 

 

ATA DA 1ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE 2018 DO CGD/PR 

 

 

I. LOCAL E DATA 

02 de maio de 2018 – 10h 

Sala de reunião 215 do Anexo II 

 

II. PARTICIPANTES 

SA – Antonio Carlos Paiva Futuro (Titular) 

SA – Clóvis Curado Júnior (Suplente) 

DITEC – Edvaldo Noleto Perna Filho (Titular) 

DITEC – Moisés Henrique Castro Silva (Suplente) 

Casa Civil – Nelson do Vale Oliveira (Suplente) 

GP – Stella Matos Batista Lima (Titular) 

GSI – José Garcia da Luz (Titular) 

GSI – Alcimar Sanches Rangel (Suplente) 

SAE – Luis Fernando de Lara Resende (Titular) 

SEAD – Nelson de Andrade Junior (Suplente) 

SECOM – Maria Lucia Valadares e Silva (Titular) 

SECOM – Anderson Parreiras Riedel Lima (Suplente) 

SPPI – Mauro Biancamano Guimarães (Titular) 

VPR – Heber Rocha e Silva (Titular) 

VPR – Helen Gonçalves Dias (Suplente) 

 

III. PAUTA 

1. Leitura e aprovação da ata anterior. 

2. Apresentação dos Sistemas de Informação da SEAD. 

3. Modelo de contratação do serviço de desenvolvimento de sistemas. 

4. Solução para melhoria da capacidade de produção e entrega de sistemas da DITEC. 

5. Modelo de desenvolvimento setorial de sistemas.  

6. Informes. 

7. Outros assuntos e encerramento. 

 

IV. ASSUNTOS TRATADOS 

1. O Coordenador do Comitê, representante Titular da SA, abriu a reunião com breve 

explanação sobre os tópicos da pauta.  

2. A ata da segunda reunião ordinária de 2018, previamente distribuída aos membros, foi 

aprovada por unanimidade.  

3. O Coordenador do Comitê iniciou debate sobre as necessidades de adequações do SEI-PR, 

conforme exposto pela Casa Civil na reunião anterior. Destacou a criação da ferramenta 

Fórum SEI, que tinha como objetivo criar um ambiente para discussões sobre melhorias a 

serem implementadas, as quais não ocorreram. 
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4. O representante da Casa Civil defendeu o esforço conjunto, a ser conduzido pela DITEC, 

para o desenvolvimento de módulos para o SEI/PR que atendam às necessidades específicas 

da PR.  

5. A representante da SECOM propôs que fosse feito levantamento de necessidades para o 

SEI-PR e apresentasse ao Comitê Gestor do SEI no MP, para que essas melhorias fossem 

implementadas para toda a comunidade SEI. 

6. O representante do GSI ressaltou que enxerga como problema cada órgão assumir atividades 

de desenvolvimento de sistemas independentes e destacou fragilidades de segurança 

ocorridas no SEI. 

7. O Coordenador do Comitê propôs a criação de um grupo de trabalho técnico, indicado pelos 

membros do CGD, para levantar as necessidades de melhorias no SEI-PR. 

8. O Diretor de Tecnologia fez a síntese da pauta relativa ao desenvolvimento de Sistemas de 

Informação da PR, explicando sobre a decisão de contratar empresa de mercado, tomada na 

reunião anterior, e os modelos de desenvolvimento utilizados por vários órgãos de governo, 

inclusive o TCU, que servirão de balizamento técnico para a elaboração de futuro edital, 

ressaltando, inclusive, as limitações de capacidade da DITEC enquanto a contratação não for 

realizada.  

9. A representante da SECOM ressaltou que a capacidade de desenvolvimento setorial da sua 

unidade está esgotada e defendeu o fortalecimento da DITEC, por meio da centralização do 

serviço e assim obter otimização das entregas. Defendeu, ainda, que a TI é estratégica para a 

tomada de decisão e, portanto, deve ser fortalecida. 

10. O Coordenador do Comitê iniciou duas reflexões: a primeira sobre a necessidade de definir 

as soluções/tecnologias que deverão ser utilizadas no âmbito da PR, e como tratar do seu 

legado; e a segunda sobre a necessidade de definir a metodologia de desenvolvimento que 

deverá ser utilizada, com o intuito de maximizar os esforços, otimizar os recursos e, com 

isso, entregar benefícios para a PR. 

11.  O Coordenador destacou, também, a necessidade de avaliar os sistemas dos órgãos da PR e 

de trabalhar em conjunto para evitar esforços paralelos e redundantes. 

12. O representante do GSI propôs que o Comitê considerasse os requisitos de segurança como 

elemento fundamental para o processo de desenvolvimento na PR e destacou a necessidade 

da unicidade destas medidas em todas as áreas. 

13. A representante do Gabinete Pessoal informou sobre a ação conjunta com a ABIN, o GSI e 

demais órgãos da PR, na sensibilização dos usuários quanto a Segurança da Informação, no 

âmbito do PNPC. 

14.  O Diretor de Tecnologia informou sobre a existência da Norma de Desenvolvimento de 

Sistemas, que contempla os requisitos de segurança, e propôs submetê-la ao Comitê para sua 

avaliação. Sugeriu avançar na discussão sobre a limitação atual de capacidade de 

desenvolvimento da DITEC e a priorização do conjunto de demandas reprimidas, diante 

desse cenário. 

15. A representante da SECOM propôs a criação de grupo de trabalho técnico, a ser indicado 

pelos membros do CGD, para definir os critérios de priorização dessas demandas. 

16. O representante da SPPI ressaltou o problema das soluções “caseiras” e defendeu que os 

sistemas fossem organizados por áreas de atuação para facilitar o processo de decisão quanto 

à priorização das ações.  

17. Os representantes do GSI e da SAE destacaram a necessidade de compartilhamento do 

conhecimento das soluções disponíveis na PR para evitar retrabalho. Defenderam a 

disseminação e padronização das soluções existentes na PR. 
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18.  A representante do Gabinete Pessoal ressaltou a necessidade de deixar um legado para as 

próximas gestões e propôs a criação de cronograma para colocar em prática as ações 

deliberadas nesta reunião. 

19. O representante da SAE destacou o tempo exíguo desta gestão e propôs a elaboração de 

diagnóstico sobre os sistemas para a próxima gestão. 

20. O representante da Casa Civil levantou a questão do desenvolvimento setorial e defendeu a 

aproximação entre as áreas de desenvolvimento interno com a DITEC. Acredita que estas 

áreas deveriam ser um “braço” da DITEC. 

21. Após as devidas discussões, deliberou-se que o grupo de trabalho técnico proposto nos 

termos do item 15 abranja as discussões das seguintes questões: a) definição dos 

padrões/tecnologias e critérios de priorização das demandas de desenvolvimento da PR; b) 

maximização dos sistemas de informação da PR; c) fortalecimento do processo de 

desenvolvimento (como somar esforços); e d) requisitos de segurança da informação do 

processo de desenvolvimento. 

22. Foi proposta reunião extraordinária do Comitê, para o dia 30 de maio de 2018, das 10h às 

12h, quando serão analisados os resultados tratados nas reuniões dos dois GTs propostos 

nesta reunião. 

23. O representante da SEAD apresentou os Sistemas de Informações do órgão, explanando 

sobre as tecnologias utilizadas, os principais sistemas e sua capacidade técnica. 

 

V. DELIBERAÇÕES E ENCAMINHAMENTOS 

1. Serão instituídos dois grupos de trabalho (GT) para discutir sobre os requisitos do SEI/PR e 

sobre as questões do desenvolvimento de sistemas da PR listados no item 21. A coordenação 

dos GTs ficará a cargo da DITEC. 

2. Os representantes do CGD/PR deverão encaminhar as indicações para os dois GTs até 04 de 

maio de 2018 (sexta-feira). 

3. Será realizada reunião extraordinária do CGD/PR dia 30 de maio de 2018 (quarta-feira), 

às 10h. A pauta será: apresentação das discussões sobre os temas tratados por cada grupo de 

trabalho. 

 

VI. SIGLAS 

ABIN – Agência Brasileira de Inteligência 

DATAPREV – Empresa de Tecnologia e Informações da Previdência Social 

DITEC – Diretoria de Tecnologia 

GP – Gabinete Pessoal do Presidente da República 

GSI – Gabinete de Segurança Institucional 

MP – Ministério do Planejamento, Desenvolvimento e Gestão 

PPI – Secretaria do Programa de Parcerias de Investimentos 

PR – Presidência da República 

SA – Secretaria de Administração 

SAE – Secretaria Especial de Assuntos Estratégicos 

SEAD – Secretaria Especial de Agricultura Familiar e do Desenvolvimento Agrário 

SEI – Sistema Eletrônico de Informações 

SECOM – Secretaria Especial de Comunicação Social 

SG – Secretaria-Geral da Presidência da República 

SPPI – Secretaria Especial do Programa de Parceiras de Investimentos 

TCU – Tribunal de Contas da União 

TI – Tecnologia da Informação  

VPR – Vice-Presidência da República 


